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Acta de la sesión ordinaria número 8 del Honorable Ayuntamiento 

de Guanajuato Capital, trienio 2024-2027, siendo las 10:14 (diez 

horas con catorce minutos) del día jueves 09 (nueve) de enero de 

2025 (dos mil veinticinco), celebrada en el Salón de Cabildos de la 

Presidencia Municipal de Guanajuato capital. - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Bienvenidos sean todas y todos a esta 

Sesión Ordinaria número 8 del Honorable Ayuntamiento Constitucional de 

Guanajuato, Gto., 2024-2027; quiero agradecer infinitamente la 

presencia de cada uno de mis compañeros de este Cuerpo Edilicio que 

estamos entrando con todo a este año 2025; agradecer la presencia de 

los medios de comunicación que nos hacen favor de acompañarnos y por 

supuesto a la ciudadanía que el día de hoy nos acompaña aquí en el 

Pleno, pero también a quienes nos siguen a través de la transmisión en 

vivo de esta sesión. Siendo así, señor secretario, le pido dé inicio al 

desahogo de la presente sesión, realizando el pase de asistencia, y en su 

caso, declare la existencia del quórum legal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 1. Lista de asistencia, y, en su caso, declaración 

de quórum. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Buenos días a todas y todos. En 

atención a la encomienda de la presidenta, procedo a realizar el pase de 

lista, a efecto de declarar en su caso, el quórum legal. Encontrándose 

presentes: Presidenta Municipal, Samantha Smith Gutiérrez; 

Síndica: Adriana Ramírez Valderrama. Regidores: José Carlos 

Domínguez López Velarde; María Fernanda Vázquez Sandoval; 

Manuel Aguilar Romo; Myriam de Jesús Balderas Figueroa; Daniel 

Barrera Vázquez; Celia Carolina Valadez Beltrán; Julio César 

García Sánchez; María Fernanda Arellano Caudillo; Víctor Hugo 

Larios Ulloa; Olga Fabiola Durán Torres; Liliana Alejandra Preciado 

Zárate; y Paulo Edgar Ramírez Noguez. Presidenta, hago de su 

conocimiento que se encuentran presentes 14 integrantes de este 

Honorable Ayuntamiento, por tanto, los acuerdos que se tomen en esta 

sesión serán válidos. Así mismo le informo, que el síndico Ángel Ernesto 

Araujo Betanzos, informó que está imposibilitado de asistir a esta sesión 

ordinaria, debido a problemas de salud, enviando con la debida 

oportunidad su justificación.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias, señor secretario. Le 

pido continúe con el desahogo del siguiente punto del orden del día, el 
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cual se refiere a la dispensa de la lectura y en su caso, aprobación de la 

propuesta del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 2. Dispensa de la lectura y, en su caso, aprobación 

del proyecto del orden del día, cuyo contenido exceptúa los casos 

señalados en el artículo 64 del Reglamento Interior del H. 

Ayuntamiento Constitucional de Guanajuato, Gto; 3. 

Presentación, y en su caso, aprobación de las actas de 

Ayuntamiento correspondientes a las sesiones: Extraordinaria 

número 03, y ordinarias número 06 y 07, celebradas el 16, 17 y 

19 de diciembre del 2024, de manera respectiva; 4. Informe del 

seguimiento de los acuerdos del H. Ayuntamiento; 5. 

Correspondencia recibida en la Secretaría del H. Ayuntamiento; 

6. Asuntos Generales;  y, 7. Clausura de la sesión.- - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: Este punto se refiere a la dispensa 

de la lectura, y en su caso, aprobación de la propuesta del orden del día. 

Informo que la convocatoria de esta sesión fue remitida a sus correos 

electrónicos, así como los documentos que dan soporte a la misma. Por lo 

que, pregunto a esta Asamblea, si es de aprobarse la dispensa de la 

lectura, así como la propuesta del orden del día que se pone a su 

consideración, si están por la afirmativa, les solicito se sirvan manifestarlo 

levantando su mano, a efecto de tomar la votación correspondiente. 

Presidenta, le informo que la dispensa de la lectura y la propuesta del 

orden del día, han sido aprobadas por unanimidad de votos.- - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Gracias, señor secretario. Le pido continúe 

con el desahogo del tercer punto del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 3. Presentación, y en su caso, aprobación de las 

actas de Ayuntamiento correspondientes a las sesiones: 

Extraordinaria número 03, y ordinarias número 06 y 07, 

celebradas el 16, 17 y 19 de diciembre del 2024, de manera 

respectiva.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: El tercer punto del orden del día, se 

refiere a la presentación, y en su caso, aprobación de las actas de 

Ayuntamiento correspondientes a las sesiones: Extraordinaria número 

03, y ordinarias número 06 y 07, celebradas el 16, 17 y 19 de diciembre 

del 2024, de manera respectiva.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Gracias, señor secretario. Le pido recabe 

la votación correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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Daniel Federico Chowell Arenas: Consulto a la Honorable Asamblea, 

si es de aprobarse este punto del orden del día, para lo cual, quienes 

estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando su mano, a 

efecto de recabar la votación correspondiente. Presidenta, le informo 

que este punto del orden del día, ha sido aprobado por unanimidad de 

votos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Gracias, señor secretario. Le pido continúe 

con el desahogo del siguiente punto enlistado dentro del orden del día. - 

- - - - - - - - - - 4. Informe del seguimiento de los acuerdos del H. 

Ayuntamiento - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: Este punto, corresponde al informe 

de seguimiento de acuerdos que ha dictado este Honorable 

Ayuntamiento hasta la presente sesión por conducto de la secretaría. En 

sus respectivos archivos electrónicos les hemos enviado un documento 

de cada uno de estos acuerdos que ha asumido la Asamblea, así como el 

trámite que se le ha dado a los mismos, por lo que, si no existiera 

observación al respecto, se tiene por desahogado el presente punto 

presidenta.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias, señor secretario. Le 

pido continúe con el desahogo del siguiente punto del orden del día. - - - 

- - - - - - - - - - 5. Correspondencia recibida en la Secretaría del H. 

Ayuntamiento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Este punto se refiere a la 

correspondencia recibida en la secretaría a mi cargo, siendo así, les 

comunico que en sus respectivos archivos electrónicos les hemos 

enviado un documento que contiene la correspondencia recibida en la 

secretaría, dirigida al H. Ayuntamiento y el trámite observado para cada 

asunto. A continuación, me voy a permitir dar cuenta de la misma: 1. 

Oficio número TLFAIG1/1877/2024, suscrito por el Licenciado Jorge 

Salvador Nieto Vázquez, Juez de Distrito Adscrito al Primer Tribunal 

Laboral Federal de Asuntos Individuales en el Estado de Guanajuato, con 

sede en Guanajuato, mediante el cual informa sobre Conflicto Individual 

de Seguridad Social 145/2024, promovido por Isenia Rodríguez 

Rodríguez. Seguimiento: Mediante oficio SHA.-1765/2024, de fecha 16 

de diciembre de 2024, se hizo llegar copia simple del documento a la 

Dirección General de Servicios Jurídicos, para su conocimiento y 

atención correspondiente. Estatus: El Pleno del Ayuntamiento se da por 
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enterado en la presente sesión. 2. Oficio número 5096/2024, suscrito 

por la Licenciada Kenia Karolina Patlán González, Secretaria de Estudio y 

Cuenta de la Primera Sala del Tribunal de Justicia Administrativa, a 

través del cual informa sobre emplazamiento, dentro del expediente 

6203/1a Sala/24, presentada por Raúl Gutiérrez Tovar. Seguimiento: 

Mediante el oficio SHA.- 1775/2024, de fecha 19 de diciembre de 2024, 

se hizo llegar copia simple del documento a la Dirección General de 

Servicios Jurídicos para su conocimiento y atención correspondiente. 

Estatus: El Pleno del Ayuntamiento se da por enterado en la presente 

sesión. 3. Oficio sin número, suscrito por la C. Ma. De Lourdes Chávez 

Barajas, quien solicita se condone adeudo con motivo del predial que 

tiene pendiente de pagar al municipio de Guanajuato. Seguimiento: La 

solicitud será turnada a la Tesorería Municipal, para su conocimiento y 

atención correspondiente. Estatus: El Pleno del Ayuntamiento se da por 

enterado en la presente sesión. 4. Oficio sin número, que suscribió el C. 

Carlos Barrera Auld, Comisario del Sistema Municipal de Agua Potable y 

Alcantarillado de Guanajuato, mediante el cual envía informe de las 

actividades desarrolladas sobre la veracidad, suficiencia y razonabilidad 

de la información financiera hasta el mes de noviembre de 2024. 

Estatus: El Pleno del Ayuntamiento se da por enterado en la presente 

sesión. 5. Expediente No. C0834/2024, suscrito por el Licenciado Hugo 

Ernesto Hernández, Juez Segundo Civil de Partido y Especializado en 

Extinción de Dominio del Estado, a través del cual informa sobre Juicio 

Regularización de Predios Rústicos, sobre acciones sin especificar, 

promovido por Odilón Mendiola Cárdenas. Seguimiento: Mediante oficio 

SHA.-01/2025, de fecha 08 de enero de 2025, se hizo llegar copia 

simple del documento a la Dirección General de Servicios Jurídicos, para 

su conocimiento y atención correspondiente.  Estatus: El Pleno del 

Ayuntamiento se da por enterado en la presente sesión. Por lo que, si no 

existiera observación al respecto, se tiene por desahogado el presente 

punto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Gracias, señor secretario. Le pido continúe 

con el desahogo del siguiente punto del orden del día, si es tan amable.- - 

- - - - - - - - - - 6. Asuntos Generales. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El punto número seis del orden del 

día, es el que se refiere a los asuntos generales, en apego a lo establecido 

por el artículo 55 del Reglamento Interior del H. Ayuntamiento 
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Constitucional de Guanajuato. Siendo así, se abre el registro de 

participaciones para el presente punto. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchas gracias, señor secretario. Le pido 

me enliste en este punto con dos participaciones, por favor.- - - - - - - - -

Víctor Hugo Larios Ulloa: Señor secretario, solicito una intervención en 

asuntos generales, si es tan amable. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: Queda registrado, señor regidor. No 

habiendo más participaciones, le cedo el uso de la voz, señora presidenta. 

Samantha Smith Gutiérrez: Primero que nada, quiero pedir a todos que 

nos levantemos y pidamos un minuto de silencio por el lamentable suceso 

que ha consternado hoy a nuestra capital. - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Minuto de silencio. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Quiero decirles que como mujer y como 

Presidenta Municipal, jamás me temblará la mano en contra de quienes 

lastimen a Guanajuato, a mí no me van a amedrentar y vamos a trabajar 

de la mano para garantizar la seguridad de todas y de todos los 

guanajuatenses. - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - -

6.1 Intervención de la Presidenta Municipal, Samantha Smith 

Gutiérrez. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Saludo con muchísimo gusto a los 

estimados miembros de este Ayuntamiento y antes que cualquier otra 

cosa, quiero manifestar mi agradecimiento por todo el trabajo en equipo 

que hemos venido realizando y estoy convencida que el trabajo que 

realizaremos este 2025 será franco, abierto, de cara a la sociedad, 

trabajando por dar resultados antes de cualquier tema que nos divida o 

nos politice. Les agradezco de corazón a todas y todos  por el respaldo y 

también por haber votado a favor de la creación del Instituto de las 

Mujeres Guanajuatenses, esta decisión refleja nuestro gran compromiso 

con las mujeres de nuestra ciudad y la visión que todos compartimos para 

construir un Guanajuato más justo e igualitario. Desde el primer día de 

esta administración, nos propusimos hacer un cambio real en la vida de 

las mujeres de Guanajuato y hoy con mucha alegría les puedo compartir 

que el Instituto de las Mujeres Guanajuatenses ya es una realidad, está 

plenamente conformado, listo para operar y ya cuenta con su primera 

titular. Quiero agradecer infinitamente a la licenciada Patricia Elaín 

Sánchez Stevenson por todo el trabajo que realizó y por toda la transición 

que se llevó a cabo de dirección general a Instituto de la Mujer; además, 
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hoy quiero informarles que he nombrado a Bárbara Díaz Robledo, quien 

desde el 1° de enero se encuentra ya trabajando al frente de este gran 

proyecto, ella será la encargada de dar forma al instituto y de gestionar 

todos los asuntos legales y administrativos necesarios para su 

funcionamiento óptimo. Quiero aprovechar la oportunidad para invitarlos 

e invitar a toda la ciudadanía a que se sume a este gran esfuerzo, que 

estén enterados, que estén involucrados y que también participen de esta 

importante iniciativa y se sientan invitados a participar y colaborar con 

nosotros para lograr una sociedad más justa e igualitaria para todas las 

mujeres, este instituto no es solo de las mujeres, es de todas y todos 

nosotros. Muchas gracias por creer en este proyecto y muchas gracias por 

su apoyo y colaboración. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Adelante con su segundo asunto 

general, señora presidenta. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

6.2 Intervención de la Presidenta Municipal, Samantha Smith 

Gutiérrez. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Quiero aprovechar la oportunidad para 

compartir importantes noticias que buscan facilitar la vida de todos 

nosotros, especialmente de nuestros comerciantes y contribuyentes. 

Primero, quiero compartirles que durante todo el mes de enero podrán 

aprovechar un descuento del 20% en el pago del impuesto predial. Para 

ponerlo en perspectiva, este descuento representa un ahorro equivalente 

a más de dos meses de predial en el año, lo que sin duda es una gran 

oportunidad para todos. Además, al momento de realizar su pago, podrán 

participar en una gran rifa de 3 vehículos, 3 motocicletas honda cargo y 

10 televisores, claro, esto está sujeto a la aprobación de la Secretaría de 

Gobernación que estoy segura no tardará en darnos la aprobación, y por 

otro lado, platicarles también que somos muy conscientes como 

Ayuntamiento, de que la situación económica hoy es complicada, por eso, 

para los locatarios de nuestros mercados, tenemos una invitación 

especial: En enero y febrero podrán pagar la anualidad de su plaza con un 

50% de descuento, esto significa que solo cubrirán seis meses en lugar 

de doce; este apoyo busca darles un respiro para seguir fortaleciendo el 

comercio local. Por último, me enorgullece compartirles que nuestro 

turismo está brillando como nunca. En 2024, el Museo de las Momias 

rompió récords con ingresos de más de 44 millones de pesos y una 

afluencia de visitantes que no veíamos desde 2019; este logro es una 
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muestra clara de que Guanajuato sigue siendo un destino favorito a nivel 

nacional. Estoy convencida que no podemos detenernos, necesitamos que 

los turistas no solo visiten un día o día y medio nuestra ciudad, sino que 

también se hospeden, que disfruten de nuestra gastronomía, que 

adquieran nuestras artesanías y se lleven una experiencia completa de 

todo lo que nuestra ciudad tiene para ofrecer, esto es clave para generar 

una derrama económica que beneficie a todos los sectores de nuestra 

querida ciudad. Por ello, es indispensable fortalecer nuestras campañas 

turísticas para atraer más visitantes y asegurar su estancia. Quiero 

agradecer al Consejo de Promoción Turística por su trabajo constante y 

también exhortarlos a seguir esforzándonos para promocionar nuestro 

destino. También aprovecho para felicitar a mi amiga la regidora Lili, 

presidenta de esta comisión por su dedicación y entrega en esta 

trinchera, que estoy segura se ha visto reflejada en mejores tomas de 

decisiones y por supuesto en mayor afluencia de visitantes a Guanajuato. 

Estoy convencida de que juntos llevaremos a Guanajuato a nuevas alturas 

en promoción turística y seguiremos colocando a nuestra ciudad en el 

corazón de todos quienes nos visitan. Los invito a que estas 

oportunidades sean tomadas y a que sigamos colaborando para que 

nuestra querida ciudad siga creciendo y siendo un lugar de orgullo para 

todos. Muchas gracias de todo corazón. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Gracias, presidenta. Enseguida, cedo 

el uso de la voz al regidor Víctor Hugo Larios Ulloa. - - - - - - - - - - - - - - 

6.3 Intervención del regidor Víctor Hugo Larios Ulloa. - - - - - - - - - 

Víctor Hugo Larios Ulloa: Muchas gracias, buenos días. Voy a ser muy 

breve. Este posicionamiento va relacionado a las causas justificadas por 

las que sesionamos vía remota. El día de hoy el máximo órgano de esta 

ciudad está reunido con el objetivo de aprobar el acta de la última sesión 

de Ayuntamiento; en esta última sesión de Ayuntamiento se hicieron las 

actividades con las herramientas digitales para hacerlo vía remota, sin 

embargo, era una sesión cargada de mucho interés público porque ahí se 

iba a hacer ya, el facto ya se iba a hacer público, el nombramiento de las 

personas que fueron designadas como delegados y subdelegados en las 

comunidades, entonces, creo que ahí como conjunto, como 

Ayuntamiento, le quedamos a deber a la ciudadanía, al pueblo 

guanajuatense, puesto que era un evento democrático y la transparencia 

es un pilar de la democracia, no todos tienen acceso a las herramientas 
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tecnológicas y además, si queremos que esto sea de máxima difusión, 

pues precisamente se tiene que hacer de las dos vías, presencial y digital 

para que haya más acceso a esta información, es por eso que el día de 

hoy a nombre de MORENA y a título personal, hacemos un llamado a este 

Ayuntamiento para que se restrinja el uso de las herramientas remotas y 

que solo se haga uso de ellas cuando la emergencia así lo amerite. Si hoy 

estamos reunidos para aprobar un acta, pudimos habernos reunido para 

darle la cara al pueblo a la hora de elegir y nombrar a delegados y 

delegadas de las comunidades. Es cuanto, secretario. - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchas gracias, si no hay más 

participaciones, señor secretario, le pido continuar con el siguiente punto 

del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 7. Clausura de la sesión.- - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El último punto del orden del día, 

señora presidenta, es el que corresponde precisamente a la clausura de la 

presente sesión a su cargo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias, señor secretario. 

Compañeras y compañeros de este Honorable Ayuntamiento, antes de 

concluir esta sesión, quiero dirigirme a ustedes y sobre todo a toda 

nuestra comunidad, en un momento que nos llena de profundo dolor, 

pero también que nos obliga a trabajar en equipo y a redoblar la fortaleza 

que como ente tomador de decisiones y con gran responsabilidad 

tenemos. Hoy lamentamos profundamente la irreparable pérdida del 

comandante Raúl Israel Bonilla Partida, un hombre valiente que dio su 

vida defendiendo la seguridad de Guanajuato; su sacrificio nos recuerda 

el inmenso compromiso y el riesgo que asumen día con día quienes velan 

por nuestra tranquilidad. Este cobarde ataque es consecuencia de la 

presión que hemos ejercido con nuestras acciones y recientes 

detenciones, pero quiero ser muy enfática, no retrocederemos y no 

daremos ni un paso atrás, la seguridad de Guanajuato es y seguirá siendo 

nuestra prioridad; estamos trabajando de la mano con la fiscalía para 

esclarecer este caso y tengan la certeza de que llevaremos a los 

responsables ante la justicia. A cada habitante de esta ciudad, le 

aseguramos que no descansaremos hasta garantizar un entorno más 

seguro para nuestras familias. Les pido por favor que recordemos la vida 

del comandante Bonilla, cuya valentía nos inspira a seguir adelante. Por 

último, quiero informarles que el comisario estará brindando los detalles 
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adicionales de este caso a través de los canales oficiales. Mi más sentido 

pésame y solidaridad están con la familia, amigos y compañeros de 

nuestro querido comandante, su legado vivirá en nuestros corazones, 

pero sobre todo, recordaremos su vida con nuestras acciones y nuestro 

compromiso con la seguridad. No habiendo otro asunto qué tratar, damos 

por clausurada la presente sesión ordinaria número 8 del Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato 2024-2027, siendo las 10:34 (diez horas 

con treinta y cuatro minutos). Se citará en tiempo y forma para la 

próxima sesión a través de la Secretaría del Honorable Ayuntamiento. 

Firmando al calce los que en ella intervinieron. Doy fe.  - - - - - - - - - -  
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